

Velika Britanija apelira na Hitlerja za mir v Evropi

V noti naglašajo, da se vsi problemi lahko rešijo s pogajanjem, zaeno pa pobija obdolžitve, da hoče obkrožiti Nemčijo. Angleški državnik Churchill posvaril diktatorja Hitlerja. Naciji ojačili oboroženo silo v Gdansk

London, 29. jun. — Angleška vlada je sinoči naslovila nov list nacijski Nemčiji, naj se pri pogajanjih glede rešitve evropskih problemov. Churchill je bil poslan v obliki odziva na Hitlerjev govor, ki je imel 28. aprila in v katerem je dejal, da mora Gdansk postati posest Nemčije. Takrat je tudi preklical nacistični pakt z Anglijo, ki je sklenjen l. 1935 in kateri je vključeval 35-100 pomorskih sil med Nemčijo in Veliko Britanijo.

Angleški odgovor na Hitlerjev govor je bil vključen v notico, ki jo je objavil v Londonu, ki jo je podpisal Churchill. Njegov cilj je bil, da se Hitlerju izroči nemškemu zunanjo uradu. To se je zgodilo ponoči, ko je Winston Churchill, britanski premier, izročil nemškemu zunanjo uradu. To se je zgodilo ponoči, ko je Winston Churchill, britanski premier, izročil nemškemu zunanjo uradu. To se je zgodilo ponoči, ko je Winston Churchill, britanski premier, izročil nemškemu zunanjo uradu.

Churchill se strinja z deklaracijo francoskega premijera Daladierja, ki jo je podal zaključeno v parlamentu, da med Francijo in Nemčijo mednarodno krizo v Evropi dvajsetih letih. Nota poudarja, da Velika Britanija ne želi vojne. Njena politika je mirna poravnava perečih problemov in utrditev prijateljstva z Nemčijo na podlagi njene priznanja potreb drugih držav. To pomeni, da mora obe upoštevati tudi prave interese drugih držav.

Churchill je posvaril Hitlerja v svojem govoru, v katerem je dejal: "Agresivne sile so na poti, da pahnejo Evropo v nov konflikt. Vse zavisi od Hitlerja. Rad bi ga uveril, da sta anglijski narod in britanski imperij dopolna do točke, ko je nov konflikt nemogoč. Mi smo neustrašno odnehal v upanju, da smo s tem rešili Evropo pred katastrofo, ko je Hitler trgala njene pogodbe in dane obljube. On se silno moti, če misli, da so bili naši umiki posledice bojazni in degeneracije. Velika Britanija ne bo stala ob strani in mirno gledala nacijska dejanja. Vse priprave Nemčije bodo v tem trenutku namenjene izpolnitvi Poljske na kolena, če bo pristala na zahteve nacistične vlade. Velika Britanija bo objavila pomoč Poljski in to bo držala. Naše potrpežljivosti je konec."

Berlin, 29. jun. — "Nemčija trditelj Chamberlainove vlade, da njen namen ni obkrožiti Nemčije," je bil uradni odgovor nacistične vlade na Churchillovo noto. Ta je bila takoj poslana Hitlerju, ki se je potemtakem umaknil v svojo vilo v Obersiebenbrunn, Bavarska, da bi se v njegovi diplomatiji študiral.

Fahy okrcal voditelje federacije

Obramba federalnega delavskega odbora

Washington, D. C. — Charles Fahy, pravni svetovalec federalnega delavskega odbora, je udaril po voditeljih Ameriške delavske federacije, ki kritizirajo in napadajo odbor ter mu očita pristranost v prilog unijam Kongresa industrijskih organizacij. Rekel je, da bi se morali sramovati, ker napadajo odbor brez vzroka, dasi vedo, da so unije ADF veliko pridobile, odkar delavski odbor izvaja Wagnerjev zakon.

"Predstavniki Ameriške delavske federacije, ki agitirajo za amandiranje Wagnerjevega zakona, hočejo uničiti vaše in ljudsko zaupanje v delavski odbor," je rekel Fahy pred člani delavskega odbora nižje kongresne zbornice. "Unije ADF se morajo zahvaliti prav delavskemu odboru, ki nepristransko izvaja Wagnerjev zakon, za sklenitev velikih števil pogodob z delodajalci, ki so se odločno borili proti organiziranju delavcev."

Ameriški poslanik informiran o krizi v Gdanku

Pariz, 29. jun. — Francoski zunanji minister Georges Bonnet je včeraj sprejel v svojem uradu Williama C. Bullitta, ameriškega poslanika v Parizu, in ga informiral o gibanju nemškega vojaštva v Gdanku, ki je povečalo napetost med Poljsko in Nemčijo. Bullitt, ki se je pravkar vrnil v Francijo iz Amerike, je pozneje konferiral tudi s premierjem Daladierjem. Bonnet je imel tudi razgovor z angleškim poslanikom Phippsom glede pogajanj o sklenitvi vojaške in obrambne zveze s sovjetsko Rusijo.

Amnestija političnih jetnikov v Ruteniji

Budimpešta, Ogrska, 29. jun. — Admiral Horthy, ogrski regent, je pomilostil vse politične in vojaške jetnike v Ruteniji (Podkarpatski Rusiji). Ogrska je dobila Rutenijo po razkoslavljeno češkoslovaške republike. Okrog 100 jetnikov bo izpuščenih iz zaporov.

Anglija povečala produkcijo letal

Tovarne obratujejo s polno paro

London, 29. jun. — Mesečna produkcija bojnih letal, da se Anglija zavaruje proti možnosti konflikta v Evropi, je že prekosila produkcijo letal v Nemčiji, pravijo krogi, ki imajo tesne stike z letalskim ministrom. Vsa izdelana letala pošiljajo v varna skladišča pod zemljo.

Koliko letal producirajo angleške letalske tovarne na mesec, je še tajnost. Tu pravijo, da je Anglija prekosila Nemčijo že v aprilu. Vlada potroši čez deset milijonov dolarjev na teden za gradnjo letal.

Nemci se bahajo, da producirajo tisoč letal na mesec, toda mnogi trdijo, da jih izdelajo manj. Kakor Anglija tako je tudi Francija pospešila gradnjo bojnih letal. Obe hočeta popraviti, kar sta zamudili v zadnjih letih. Oboroževanje v zraku sta zanemarili in sta ostali daleč za njima z Nemčijo in Italijo.

Kupčija med Nemčijo in Kitajsko

Honkong, 29. jun. — Tu poročajo, da so Hitlerjevi agentje sklenili kupčijo s Kitajsko, da Nemčija prodaja orožje in municijo Kitajski. Transakcija predstavlja naročila nemškega orožja v skupni vrednosti \$25,000,000. Pogajanja so se vršila tajno. Neko poročilo, ki je bilo pred nekaj tedni objavljeno, se je glasilo, da Nemčija zalaga Kitajsko z orožjem, municijo in drugim bojnim materialom v njeni borbi proti Japoncem, čeprav je slednja zaveznica Nemčije.

Sestanek med Mussolinim in Hitlerjem

Rim, 29. jun. — Dobro poučeni krogi pravijo, da sta se zadnji teden sestala Mussolini in Hitler v nekem mestu ob meji Italije in Nemčije. O čem sta razpravljala, ni znano, domnevajo pa, da sta govorila o militarističnih in političnih zadevah in razpletu nove evropske krize.

Zadnje vesti

BERLIN. — Člani Hitlerjevega militarističnega in ekonomskega sveta so se sestali na svoji seji, na kateri razpravljajo o ekonomskih načrtih, katere bo Nemčija uveljavila v slučaju izbruha vojne.

VARŠAVA. — Predsednik poljske republike Ignac Moscicki je izjavil, da bo Poljska z orožjem branila svoj koridor in izhod do Baltičkega morja. Po vsej deželi se vrše demonstracije za vojno pripravljenost.

LONDON. — Zunanji minister Halifax je v svojem govoru naglasil potrebo enotnosti evropskih držav in naznanil, da je Velika Britanija pripravljena sodelovati z Nemčijo, obenem pa je posvaril Hitlerja, da se bo Velika Britanija uprla nacijski agresiji.

PARIZ. — Tu prevladuje mnenje, da bo Velika Britanija pustila Poljsko na cedilu in ji svetovala, naj odstopi Gdansk Nemčiji, da odvrne vojno.

WASHINGTON. — Nižja kongresna zbornica je odglašala, da prevzame glede embarga za izvoz ameriškega orožja v vojni zapletenim državam v nevtralnem zakonu ostane še nadalje v veljavi.

Vojaška konferenca zaključena

Zaščita angleških in francoskih kolonij

Singapore, 29. jun. — Konferenca med angleškimi in francoskimi vojaškimi ter letalskimi častniki, ki je trajala pet dni, je bila zaključena. Častniki so na konferenci prišli do zaključka, da skupna oborožena sila lahko odbije japonske napade z morja in zraka na angleške in francoske posesti v Južni Aziji.

Zadnje seje se je udeležil tudi admiral Ragnar Colvin, načelnik avstralskega navalističnega odbora, ki je nekaj ur prej dospel v to angleško pomorsko bazo, ki jo nazivajo "Gibraltar Vzhoda". Po zaključeni konferenci so se vojaški in mornarični častniki vrnili na svoje postaje v francoski Indokini, Hongkongu, Burmi, Cejlonu, Indiji in Kitajski.

Glavni faktor v nepremagljivosti Singapura je oddaljenost japonskih pomorskih baz od Indokine, čeprav so Japonci zasedli otok Hainan na nasprotni strani obrežja. Dosej še ni prišlo nobeno poročilo, ali bodo Japonci zgradili utrdbe na otoku.

Francoski in angleški častniki so menja, da je Singapore najvarnejša baza za popravljanje bojnih ladij in letal. Za ofenzivne operacije ni priporočljiv, ker je oddaljen več sto milj od Japonske.

SENATNI ODSEK ODKRIL TAJNO ORGANIZACIJO

Agentje mogočnih korporacij aktivni v Washingtonu

ZATIRANJE UNIJSKEGA GIBANJA

Washington, D. C. — (FP) — Obstoje tajne organizacije industrijskih magnatov je pravkar odkril senatni odsek za civilne svobode. Načelnik tega oddelka je senator La Follette, progresivec iz Wisconsinu.

Odsek je objavil poročilo, v katerem je razgalil delovanje organizacije delodajalcev. To tvorijo direktorji enajstih največjih korporacij v Ameriki. Te so American Telephone & Telegraph Co., Bethlehem Steel Corp., E. I. Du Pont de Nemours & Co., General Electric Co., General Motors Corp., Goodyear Tire & Rubber Co., International Harvester Co., Standard Oil Co. of New Jersey, U. S. Rubber Co., U. S. Steel Corp. in Westinghouse Electric Co. S to grupo sodeluje tudi Morganov bankirski trust in Irving Trust Co.

Vse te korporacije imajo agente v Washingtonu, ki so aktivni v kampanji, da kongres uniči Wagnerjev zakon, ki garantira delavcem pravico organiziranja in kolektivnega pogajanja, in drugo delavsko zakonodajo. Napadi na Wagnerjev zakon so deloma posledica agitacije teh agentov.

Poročilo senatnega oddelka vsebuje evidenco o zatiranju unijskega gibanja. Korporacije, ki razpolagajo z imetjem v vrednosti \$13,000,000,000 in uposljujejo 1,300,000 delavcev v svojih tovarnah, so ustanovile posebni sklad za financiranje kampanje proti delavskim organizacijam.

E. S. Cowdrick, ki ima svoj urad v New Yorku, je vodilna osebnost v organizaciji industrijskih magnatov. On daje navodila agentom v Washingtonu in prejema od njih poročila. Ko je federalni delavski departament odredil preiskavo načrtov delavske reprezentacije pri korporacijah, je ugotovil, da je to le drugo ime za kompanijske unije. Cowdrick je v pismu, ki ga je poslal J. M. Larkinu, direktorju Bethlehem Steel Corp., zapisal, "da načrt delavske reprezentacije je v nasprotju z idejo kolektivnega pogajanja. Sestavljen je bil z namenom, da onemogoči taka pogajanja."

zivne operacije ni priporočljiv, ker je oddaljen več sto milj od Japonske.

Domače vesti

Vesti iz Chicaga

Chicago. — Nagloma je pretekli pondeljek v So. Chicagu umrla Kate Tenze, rojena Sutej in doma iz Podgore pri Starem trgu. — Margareta Jakše, žena grocerista Jakšeta v So. Chicagu, je pretekli pondeljek tako nesrečno padla, da si je zlomila nogo.

Clevelandske vesti

Cleveland, O. — K svoji materi je iz Trsta dospel Albin Videtič, ki je zadnjih deset let delal v Parizu kot sobni slikar. Poleg slovensčine obvlada tudi francoščino in italijanščino. — Poroke: Louis Strniša in Mary Sasa, Albert Erbežnik in Josephine Lockner. — Dne 27. t. m. je v bolnišnici preminil Leo Rotter, star 55 let in doma iz vasi Križ v Vipavi. Bil je član društva 312 SNPJ in društva SDZ. Zapuščina več sorodnikov tukaj in v starem kraju. — V bolnišnici Sinai je bil operiran Andrej Artel.

Izseljenški čeki

New York, N. Y. — Tukajšnji generalni jugoslovanski konzul naznanja, da je narodna jugoslovanska banka odredila, da se izseljenški čeki, izdani v tuji valuta in poslani potom te banke osebam v Jugoslavijo, menjajo po svobodnem kursu, ki je višji od državnega tečaja. S tem odlokom želi banka ustreči številnim rojakom, ki prihajajo na obisk v domovino. Izseljenki, ki potujejo skozi Italijo ali Nemčijo, morajo na mejah prijaviti oblastem točno vsoto denarja, v gotovini ali čekih, ki ga imajo pri sebi, kajti dovoljena je le gotova vsota, ki se sme vzeti pri odhodu iz teh dežel. V nasprotnem slučaju jim oblasti denar zaplenijo.

Preiskava škandala v Louisiani

Nagrada za aretacijo bivšega predsednika univerze

Baton Rouge, La., 29. jun. — Veleporota je bila včeraj instruirana, naj raztve preiskavo škandala, v katerem je zapleten dr. James M. Smith, bivši predsednik državne univerze. On je resigniral in pobegnul, ko je bil skandal odkrit. Smith je obdolžen, da je ponemveril \$100,000 iz državne blagajne, da pokrije izgubo, ki jo je napravil s špekulacijami na čikaški žitni borzi. Preiskava ima ugotoviti, ali so tudi druge osebe in uradniki, ki so imeli zveze s Smithom, zapleteni v škandal.

Policija je poslala okrožnico vladam ameriških mest po vsej deželi z opisom Smitha. Istočasno je guvernir Earl K. Long razpisal nagrado \$2500, ki jo bo dobil oni, kateri ovadi Smitha in omogoči aretacijo.

Smith je svojo ženo v terek odpotoval z vlakom iz Memphis, Tenn., proti severu pod drugim imenom. Kje se skriva, še ni znano. Policija ga je iskala v Chicagu, a ga ni našla. Nekateri domnevajo, da se Smith nahaja v bližini kanadske meje pri Detroitu. Iskanje ubežnega bivšega predsednika državne univerze je zdaj koncentrirano ob kanadski meji.

Nemški avtomobilisti ne smejo kaditi

Berlin, 29. jun. — General Kurt Daluge, načelnik državne policije, je izdal odredbo, da nobena oseba ne sme kaditi, kadar vozi avtomobil. "Kdor hoče kaditi, ne sme voziti avtomobila," se glasi odredba. "Kajenje ograža življenje voznika in drugih, ki se vozijo z njim. Daluge meni, da bo prepoved kajenja znižala število avtntnih nesreč.

AMERIKA ODBILA ZAHTEVO JAPONSKIH AVTORITET

Bojne ladje bodo štitele ameriške državljane

JAPONSKI NAPAD NA MONGOLIJO

Sanghaj, 29. jun. — Amerika je ignorirala japonski poziv in svarilo, da se morajo vse tuje ladje umakniti iz Fučova in Wenčova, kitajskih pristaniščnih mest. Japonsko svarilo je uključeno v deklaraciji, da se pripravljajo na ofenzivo, da dobi obe luki pod svojo kontrolo. Večina kitajskih pristaniščnih mest je že v japonskih rokah.

Clarence E. Gauss, ameriški generalni konzul v Sanghaju, je informiral japonske uradnike, da bodo oni odgovorni za vsa škoda, ki jo bodo utrpeli ameriški državljani v japonskih vojnih operacijah. On je ponovil izjavo admiralu H. E. Yarnella, poveljnika ameriške bojne mornarice v kitajskih vodah, da bodo bojne ladje odrinile v vsak kraj, kjer se bo pokazala potreba zaščite lastnine in življenja ameriških državljanov.

Angleži in Francozi so včeraj zavzeli slično stališče glede japonskih operacij v Fučovu in Wenčovu, ki ležita 500 milj južno od Sanghaja. Japonski vojaški letalci so včeraj napadli s bombami vsaj poleg Fučova.

Moskva, 29. jun. — Petnajst japonskih vojaških letalcev je včeraj bombardiralo mesta in vasi v Zunanji Mongoliji. Letala so priletela tja iz Mandžurije. Rуска časopisna agencija Tasa poroča, da so sovjetsko-mongolske topniške baterije streljale na japonska letala in dve sta treščili na tla. Letalci so vrgli veliko število bomb na mongolske vasi ob jezeru Bor, kjer je meja med Mandžurijo in Zunanjo Mongolijo.

London, 29. jun. — Premier Chamberlain je včeraj izjavil v parlamentu, da se bodo pričeli razgovori med predstavniki Anglije in Japonske v Tokiju glede poravnave konflikta, ki ga je izzvala japonska blokada koncepcije v Tientsinu, Kitajska. Dalje je rekel, da Japonska vztraja pri svoji zahtevi, da mora Velika Britanija kooperirati z njo pri postavitvi novega reda na Kitajskem. O tej zahtevi se bo tudi vršila razprava na konferenci v Tokiju.

Senat sprejel penzijski načrt

Pokojnina starim ljudem zvišana

Springfield, Ill., 29. jun. — Višja državna zbornica je včeraj sprejela zakonski načrt, da se pokojnina potrebnim osebam, ko dosežejo starost 65 let, zviša na \$40. Maksimalna vsota je bila prej \$30.

Načrt je bil potem poslan v nižjo zbornico, kjer bo naletel na opozicijo pri republikancih. Ti so predložili osnutek, da maksimalna pokojnina \$30 na mesec ostane. Danes bo prišla na dnevni red resolucija, da državna zbornica zaključi svoje zasedanje 24. julija.

Delno obsedno stanje v Jeruzalemu

Jeruzalem, Palestina, 28. jun. — Ker je neki žid streljal in ranil nekega Arabca in potem pobegnul s pomočjo drugih židov, so angleške vojaške avtoritete oklicale delno obsedno stanje v distriktu, kjer je bil izvršen napad.



Tallulah Bankhead (levo), znana filmska igralka, njen stric senator John J. Bankhead in žena senatorja Pepperja iz Floride.

Novice starega kraja

Primorja

Poročili so se mehanik Rastan z Elviro Stetefovo, Bogislav z Drago Ključarom v Trstu, v Gorici pa Josip z Josipino Melihenovo.

Novi grobovi. V Gorici so ugnali staro Lucija Vuga, Lucija Nemeč, 29-letni Josipina Nemeč, 58-letna France Valentinčič, 58-letna Francina Volk, 42-letna Josipina Brebec, 23-letni privatni Miroslav Gabrijelečič, 70-letna Alojzija Pahor, 70-letna Franja Princič in 33-letni kmečki posestnik Henrik Kmečki.

Preložitev železniškega mostu. Skupina delavcev pod vodstvom železniških inženirjev je preložila železniški most čez Vogršček na 86. km železnice proge Gorica-Podbrdo. Vogršček se steka v Sočo sredi med postajama Avče in Sv. Lucija. Malo pod njim dovršujejo velike vodne zgradbe nove hidrocentrale pri Doblarjih. Zaradi njih je bilo tudi treba most preložiti za nekaj metrov. Most z razpetino 50 metrov tehta 250 ton. Zgrajen je iz železa. Kakor poročajo listi, je bil preložen na nove opornike v dobrih 10 minutah, tako da železniški promet niti ni bil prekinjen.

Nova jugoslovenska pomožna vojna ladja

Dne 3. junija so splovili iz tržaške ladjedelnice Sv. Marka po vseh modernih gradbenih načelih zgrajeno 640-tonsko ladjo za jugoslovensko vojno mornarico. Ladja, ki bo služila jugoslovenski vojni mornarici v pomožne svrhe, je dobila ponosno ime "Bjeli orao." Ladja je dolga 60 metrov, široka 8. Ob največji obremenitvi se poglavlja v morju v vodo 2,75 m. Opremljena je z dvema Dieslovima motorjema po 2000 konjskih sil. Njena brzina bo znašala do 17 vozlov na uro. Njena posadka bo štela 50 mož. Na ladji, ki je zgrajena kakor jahta, so urejeni luksuzni prostori za 12 do 14 gostov. Opremljena je z najmodernejšimi radijskimi, ventilacijskimi in drugimi aparaturnami.

Svečani splovniti nove jugoslovenske ladje, ki ji je kumovala soproga bivšega finančnega ministra Milena Letica, so prisostvovali zastopniki jugoslovenske vlade in jugoslovenskega generalnega konzulata v Trstu, med njimi načelnik oddelka finančnega ministrstva dr. Jovanovič, inž. Otmar Cizek, fregatni kapetan Vuković Podkapelski in konzul Radojevič. Po svečanosti je bil v hotelu Savoia banket, na katerem je poleg drugih govoril tudi konzul Radojevič, ki je naglasil, da to ni bila poslednja ladja, ki so jo tržaške ladjedelnice zgradile za jugoslovensko mornarico.

S KOROSKEGA

Slovenskim društvom dovoljen nadaljnji obostoj

Kakor poročajo "Koroški Slovenec," je Slovenska prosvetna zveza prejela 2. junija sledeče obvestilo:

"Na podlagi zakona od 17. maja 1938 je komisar za avstrijska

Novi grobovi. V San Mariji Longa pri Palmanovi v Furlaniji je nenadno umrl tamkajšnji občinski tajnik Jože Persič. San Marijo la Longa je bil pred mesecem iz Sempasa. Bil je starost 43 let. Zapuščina je številno neposkrbljeno. V Trstu pa sta umrli Antonija Kravanja v starosti 72 let in Mihael Gombač v starosti 60 let.

Novi grobovi. V San Mariji Longa pri Palmanovi v Furlaniji je nenadno umrl tamkajšnji občinski tajnik Jože Persič. San Marijo la Longa je bil pred mesecem iz Sempasa. Bil je starost 43 let. Zapuščina je številno neposkrbljeno. V Trstu pa sta umrli Antonija Kravanja v starosti 72 let in Mihael Gombač v starosti 60 let.

Novi grobovi. V San Mariji Longa pri Palmanovi v Furlaniji je nenadno umrl tamkajšnji občinski tajnik Jože Persič. San Marijo la Longa je bil pred mesecem iz Sempasa. Bil je starost 43 let. Zapuščina je številno neposkrbljeno. V Trstu pa sta umrli Antonija Kravanja v starosti 72 let in Mihael Gombač v starosti 60 let.

Novi grobovi. V San Mariji Longa pri Palmanovi v Furlaniji je nenadno umrl tamkajšnji občinski tajnik Jože Persič. San Marijo la Longa je bil pred mesecem iz Sempasa. Bil je starost 43 let. Zapuščina je številno neposkrbljeno. V Trstu pa sta umrli Antonija Kravanja v starosti 72 let in Mihael Gombač v starosti 60 let.

Novi grobovi. V San Mariji Longa pri Palmanovi v Furlaniji je nenadno umrl tamkajšnji občinski tajnik Jože Persič. San Marijo la Longa je bil pred mesecem iz Sempasa. Bil je starost 43 let. Zapuščina je številno neposkrbljeno. V Trstu pa sta umrli Antonija Kravanja v starosti 72 let in Mihael Gombač v starosti 60 let.

Novi grobovi. V San Mariji Longa pri Palmanovi v Furlaniji je nenadno umrl tamkajšnji občinski tajnik Jože Persič. San Marijo la Longa je bil pred mesecem iz Sempasa. Bil je starost 43 let. Zapuščina je številno neposkrbljeno. V Trstu pa sta umrli Antonija Kravanja v starosti 72 let in Mihael Gombač v starosti 60 let.

Novi grobovi. V San Mariji Longa pri Palmanovi v Furlaniji je nenadno umrl tamkajšnji občinski tajnik Jože Persič. San Marijo la Longa je bil pred mesecem iz Sempasa. Bil je starost 43 let. Zapuščina je številno neposkrbljeno. V Trstu pa sta umrli Antonija Kravanja v starosti 72 let in Mihael Gombač v starosti 60 let.

Novi grobovi. V San Mariji Longa pri Palmanovi v Furlaniji je nenadno umrl tamkajšnji občinski tajnik Jože Persič. San Marijo la Longa je bil pred mesecem iz Sempasa. Bil je starost 43 let. Zapuščina je številno neposkrbljeno. V Trstu pa sta umrli Antonija Kravanja v starosti 72 let in Mihael Gombač v starosti 60 let.

Glasovi iz naselbin

(Nadaljevanje s 2. strani.)

Pittsburgha in Clairtona. Clairtonski župan pa je s svojim govorom napravil velik vtis na poslušalce, ko je spodbujal delavce, naj se organizirajo v CIO, jim priporoča, naj pri volitvah pazijo, za koga glasujejo in naj pri tem ne poslušajo kompanijskih navodil. "Ako ne greste na take seje in shode, kjer se od delavcev naučite, kaj je dobro, potem je bolje, da ne greste na volišče," je dejal ta župan. "Paziti moramo na naše ameriške pravice. Mi delavci produciramo vse in dolžnost je, da smo plaščeni pošteno, da imamo mi in naši otroci pošten kos kruha. To je ležanje na nas vseh. Torej pazite, da je ne zavozimo." Je res imel dober govor in takih županov je malo. Njega so izvolile unije CIO, za katere tudi deluje.

Tudi Petrovič je povedal marsikaj dobrega. Samo to se mi ni dopadlo, ko je večkrat ponudil, da bomo morali kmalu vse prepustiti mladini, to je, da bodo mladi prevzeli naše breme. No, saj nismo še tako pri kraju. Jaz sem star čez 50 let, toda se še počutim. Mladi naj še enako počakajo, da se še kaj nauče. Odvetnik Zupančič iz Pittsburgha je tudi dobro povedal. Rekel je, da je bil rojen kot Slovenec in bo kot tak tudi ostal. Govoril je tudi o Jugoslaviji, katero je lani obiskal. Tam se mu je zelo dopadlo in se ni mogel načuditi njeni lepoti.

Po govornikem programu je nastopil Vadalov kvartet. Vse je pritanilo k odru, da je moral voditelj programa opozoriti ljudi, naj se nazaj pomaknejo, da bodo bolje in vsi videli.

Kmalu je bilo konec programa in zopet smo se znašli pri bari. Bila pa je taka gneča, da ni bilo mogoče dobiti poštna časa piva. Vse je šlo hitro izpod rok in si vsajih dobil eno tretjino pene. To se je ponavljalo, toda kljub temu si se ga po malem nalezal — nekateri še preveč. Kmalu se je začelo mračiti. Prišel je čas, da gremo domov. Pričeli smo se pospravljati in si želeli, da se še vidimo. Jack Ambrozic iz Moon Runa mi je dal navodilo, katera cesta je lepša in krajša. To sem povedal našemu soferju. "Dobro, gremo pa tam", mi pravi.

Komaj smo napravili 10 milj, smo že zašli 10 milj. Trikrat smo jo zavozili in trikrat je bilo treba nazaj. Jože Garm in najine soprogo so se jezili nad soferjem, češ kaj druge poslušaj in da ne bomo do jutra doma. Jaz sem jih tolažil, da Jack najbrže ni imel slabega namena in nam je gotovo dal dobre informacije, kriv pa sem lahko jaz, ker nisem dobro razumel. Vseeno smo srečno prišli v Biver Falls, kjer smo popili po eno čašo črne kave. To nam je toliko pomagalo, da smo potem brez zmote nadaljevali našo pot in prišli domov ob pol ene po polnoči.

Ne smem pozabiti naših Sharončanov, gornjih in spodnjih. Veliko število se nas je udeležilo dneva SNPJ; kar deset avtov nas je bilo. Če bi jih bilo iz vsakega mesta, bi bilo toliko, da bi se jih bilo težko šteti.

Hotel "Feldkirchnerhof" je državna policija dala na razpolago koroški deželni vladi. Hotel je bil doslej last sester sv. Krize.

Ameriška vojna ladja Pillsbury v hitrajem pristaniščnem mestu Svatova.

Ameriška vojna ladja Pillsbury v hitrajem pristaniščnem mestu Svatova.

Ameriška vojna ladja Pillsbury v hitrajem pristaniščnem mestu Svatova.

Ameriška vojna ladja Pillsbury v hitrajem pristaniščnem mestu Svatova.

Ameriška vojna ladja Pillsbury v hitrajem pristaniščnem mestu Svatova.

Ameriška vojna ladja Pillsbury v hitrajem pristaniščnem mestu Svatova.

Ameriška vojna ladja Pillsbury v hitrajem pristaniščnem mestu Svatova.

Slovenska Narodna Podporna Zveza

2657-59 So. Lawndale Ave. Chicago, Illinois

GLAVNI ODBOR

IZVARNI ODBOR:

Vincent Calhoun, predsednik.....2657 S. Lawndale Ave. Chicago, Illinois
E. A. Vidor, gl. tajnik.....2657 S. Lawndale Ave. Chicago, Illinois
Lawrence Grubishek, pomoč. tajnik.....2657 S. Lawndale Ave. Chicago, Illinois
John Vagrich, gl. blaginjski.....2657 S. Lawndale Ave. Chicago, Illinois
John Klancnik, upravitelj glavnice.....2657 S. Lawndale Ave. Chicago, Illinois
Ivan Holak, upravitelj glavnice.....2657 S. Lawndale Ave. Chicago, Illinois

PODPREDSEDNIKI:

Andrej Vidrih, prvi podpredsednik.....706 Forest Ave. Johnstown, Pa.
Frank Holka, drugi podpredsednik.....823 E. 14th St. Milwaukee, Wis.
John Fodor, prvi distriktni podpredsednik.....Box 327, Strabane, Pa.
Camillus Zarnick, drugi distriktni podpredsednik.....2507 W. 43th St. Cleveland, Ohio
John Klancnik, tretji distriktni podpredsednik.....414 Todd St., La Salle, Ill.
Edward Tomasi, četrti distriktni podpredsednik.....Box 434, Walsenburg, Colo.

GOSPODARSKI ODBOR:

Math Petrovich, predsednik.....333 E. 151st St. Cleveland, Ohio
Vincent Calhoun.....2657 S. Lawndale Ave. Chicago, Illinois
E. A. Vidor.....2657 S. Lawndale Ave. Chicago, Illinois
John Vagrich.....2657 S. Lawndale Ave. Chicago, Illinois
John Klancnik.....321 E. Prospect Ave., Clarendon Hills, Ill.
Donald J. Letrich.....1827 S. Trumbull Ave., Chicago, Ill.
Ivan Holak.....1609 S. Lombard Ave., Berwyn, Ill.

POROČNI ODBOR:

John Gorick, predsednik.....414 W. Hay St., Springfield, Ill.
Frank Barbic.....19211 Muskegon Ave., Cleveland, Ohio
Anton Šolar.....Box 27, Arma, Kansas
Frank Vrsalovich.....318 Taylor St., Leesport, Pa.
John Trčelj.....Box 187, Strabane, Pa.

NADEBNI ODBOR:

Frank Zalta, predsednik.....2343 S. Lawndale Ave., Chicago, Illinois
Fred Maloni.....35 Westcott Ave., Peru, Illinois
Milan Medvedek.....16205 Arcede Ave., Cleveland, Ohio

Zastrupljeni na debelo

Več ko sto žrtiev zastrupljenja — zaradi denarja

V Philadelphiji, Pa., so odkrili veliko zastrupljeno afero. O njej piše zdaj vse svetovni tisk, kajti zločini presegajo po krutosti in številu vsa dosedanja gangsterska početja v Združenih državah. Še najnevarnejši čikaški gangsterji, ki niso bili prav nedolžni, se zde kakor učenčki proti organizatorjem te zastrupljene družbe.

Dočim so gangsterji morili od časa do časa in se tudi njihove najnevarnejše organizacije niso mogle večjih "pohvaliti" niti z desetimi zločini, se je članom "Sindikata arsenika" in "Kluba antimona" posrečilo v kratkem času poslati na drug svet nič manj in nič več ko 200 ljudi.

Odkar so odkrili to nenavadno afero, so prijeli že okrog 30 članov zločinske družbe, pričakujejo pa, da bo število članov naraslo na 100.

Večina aretirancev izhaja iz tako imenovanega "philadelphijskega podzemlja". Največ izmed njih je tužcev — članov italijanske kolonije.

Eden izmed organizatorjev družbe, neki Antonio, je na primer povedal, da je on sam zastrupil 23 ljudi. Večkratni morilec Weidman — pred kratkim so ga v Parizu obglavili — se zdi proti temu Antoniju kakor zločinec druge ali tretje vrste.

Pri zaslišanju je zastrupilec Antonio razkril sodnikom vse skrivnosti svoje družbe. Zastrupljeni so prišli do denarja čisto na preprost način. Vendar so si morali za to ustavitelj pravo družbo.

Njihovo delovanje lahko razdelimo v tri dele. Pred vsem so morali poskrbeti za to, da so se bogataši zavarovali za življenje v kakšni zavarovalnici, kajpak za čim večje vsote.

Drugo njihovo delo je bilo tole: pregovoriti zavarovanega bogataša, da določi enega izmed članov zastrupljene družbe za lastnika zavarovalnice po njegovi smrti.

Napoved je bilo pa treba ubiti zavarovanega bogataša na čim lepši in tem bolj nesumljivi način.

Da so vse te svoje namere uresničili, so neobhodno potrebovali veliko organizirano družbo. Dobiti zaupanje bogatašev ni prav lahka stvar. A zastrupilci so bili v tem poslu zares spretni: takoj ko so vzeli kakšnega bogataša na piko, so ga kaj lahko prepričali, da je dobro, če se čimprej kar najvišje zavaruje.

Kajpak so dosti teže pripravili bogataša v privolitev, da zavarovalnica v primeru njegove smrti pripade kakšnemu članu družbe. To delo so navadno opravile tako imenovane "poklicne vdove". Njihova dolžnost je bila, poročiti se z zavarovanim bogatašem in po njegovi smrti izterjati zavarovalnico.

Zdi se, da je bilo bogataša usmrtiti še najlažje. Posluževali so se najrazličnejših načinov, kakor na primer: zadavljenja, zadutitve ali "nesrečnega slučajja"; zastrupljanje z arsenikom se je pa izkazalo za najbolj zanesljivo.

Kajpak je moralo zastrupljeni (Dalje prihodnjic)

Sestanek nemških industrijcev v Berlinu

Berlin, 29. jun. — Nemški industrijci, ki imajo zvezo z Rusijo, so se sestali tu, da razpravljajo o načrtih glede povečanja prometa z Rusijo. Predstavniki uvoznih in izvoznih firm so tudi prišli sem, da razpravljajo o tem predmetu. V Berlinu se vedno upajo, da bosta Nemčija in sovjetska Rusija sklenili trgovinsko pogodbo kljub naporom s strani Velike Britanije, da potegne Moskvo v vojaško in obrambno zvezo.

Japonska in Avstralija podaljšali pakt

Tokio, 29. jun. — Dve tretjini volne, ki jo bo Japonska uvozila prihodnje leto, bosta prišli iz Avstralije. Tako se glasi naznanilo zunanjega urada, v katerem je rečeno, da sta Japonska in Avstralija podaljšali sedanjo trgovinsko pogodbo. Avstralija bo v zameno za volno dobivala svilo od Japonske na podlagi pogodbe.

Kooperacija nemško-italijanske letalske sile

Berlin, 29. jun. — Uradni komunike naznanja dosego sporazuma glede kooperacije nemške in italijanske letalske sile. Sporazum je bil dosežen na konferenci med maršalom Goeringom, nemškim letalskim ministrom, in generalom Vallejem, italijanskim letalskim podministrom.

Holandška jači svojo oboroženo silo

Hague, Holandska, 29. jun. — V državni zbornici je bil včeraj sprejet dodatni proračun za povečanje obrambne sile. Ta doleča potrošitev \$17,490,000 v tem letu za ojačanje armade in letalske sile.

Angleški parlament sprejel davčni načrt

London, 29. jun. — Parlament je odobril vladni načrt glede obdavčenja vojnih industrij. Ta določa dodatno obdavčenje profitov do 60 odstotkov na vsa vladna naročila, ki znašajo \$250,000 in več.

ROMAN TREH SRC

JACK LONDON

Stara piratska pesem

Pijmo bratci, kvišku čaše!
Kdo viharjev bi se bal?
Pot je zmagae, sreče naše —
kaj nam mar deveti val?

Strahopetec tu ni mesta —
kdor junak je — hajdi k nam!
Gladka, ravna nam je cesta,
kjer se pleni, vsi smo tam.

Na valovih vsi smo eno,
krepko je nas združil boj;
ej, usoda, v morsko peno
zidej hitro — vrag s teboj!

Strahopetec tu ni mesta —
kdor junak je — hajdi k nam!
Gladka, ravna nam je cesta,
kjer se pleni, vsi smo tam.

Morje nudi nam zaklade,
strah in groza sta odveč;
bratci, tu vam ni pregrade,
če le oster vaš je meč.

Strahopetec tu ni mesta —
kdor junak je — hajdi k nam!
Gladka, ravna nam je cesta,
kjer se pleni, vsi smo tam.

Dedov naših domovina,
milo morje, rodni kraj —
k zmagi pot si nam edina,
tujem peklo — nam si raj!

Strahopetec tu ni mesta —
kdor junak je — hajdi k nam!
Gladka, ravna nam je cesta,
kjer se pleni, vsi smo tam.

Proč s temo na tem obsorju,
kjer je veter gospodar!
tam na burnem sinjem morju
smeje strahu se vihar.

Strahopetec tu ni mesta —
kdor junak je — hajdi k nam!
Gladka, ravna nam je cesta,
kjer se pleni, vsi smo tam.

I.

Multimilijonar, clubman, kralj nafte, itd., itd., lastnik ogromnih podedovanih podjetij, tipični yanki naših dni — Francis Morgan ni niti slutil, da ga misli Usoda nekega krasnega jutra pozne jeseni l. 1914 nenadoma iztrgati iz življenja sodobnega kulturnega New Yorka in zanesti v vrtnice predhistorične tragedije, polne srednjeveške romantike.

Usoda nam samo dovoli, da se prilagodimo njenim muham, odloča in obrača pa sama. To je povsem razumljivo, zakaj ljudem se o njenih nakanah navadno niti ne sanja.

Tako je bilo tudi z našim junakom, ki, kot rečeno, tudi ni slutil, da se neke neke pripravlja.

Francis Morgan se je pravkar zbudil, dasi je bilo že dokaj pozno, — toda dolgočasni brige se je zavlekel, — zavlekle se je tudi spanje, in zato so mu prinesli pozni zajtrk v knjižnico, ki jo je že njegov oče opremil z vsemi tehničnimi potrebščinami tako, da je sin lahko delal in vodil v nji ogromna podjetja.

— Čujte, Parker! — je dejal Francis Morgan staremu komorniku, ki ga je podedoval od očeta; — ali ste kdaj opazili, da je bil moj oče zadnja leta debel?

Dobro izkolani sluga se je spoštljivo priklonil, premeril krasno postavlo mladega gospoda od nog do glave in odgovoril:

— Ne, sire! — Vaš častivredni oče, sire, je bil suh do zadnje ure, visok v prsih in širok v plečih — toda vedno suh v sredini, sire. — Ko so ga po smrti umivali, ga je marsikdo zavidal za lepo postavlo. Nobeno delo ga ni moglo tako utruditi, da bi ne telovadil v postelji. Vsako jutro pol ure. To je bila vera vašega očeta, sire.

— Da, postavbe ni bil napačne, — je dejal mladi Morgan zamišljeno ter ogledoval brzojavno zvezo z borzo in telefone v knjižnici svojega očeta.

— Prav pravite, sire, — se je oglašil komornik, — kljub debelim kostem je imel res krasno, gibčno in aristokratsko postavlo . . . vse oči podedovali, sire . . . samo da je vaš oče popolnejša.

Mladi Morgan, ki je podedoval od očeta ne le postavlo, nego tudi milijone, je sedel v širokem naslanjaču z iztegnjenimi nogami, kakor lepo rejen lev, ki mu je kletka pretesna. — V jutranjem listu je vzbudil njegovo pozornost

uvodni članek o novem potresu v Culebra Cutu v Panami.

— Če bi ne bil prepričan, da mi, Morgani, nismo podvrženi debelosti, bi se bal nadaljevati tako življenje. Kaj menite, Parker?

Stari komornik, ki ni pričakoval, da nanese pogovor še enkrat na to vprašanje, je zadržal:

— Da, sire, — je dejal hitro. — To se pravi, hotel sem reči, — ne, sire, vam se pač ni treba bati debelosti.

— Ne, dragi moj, — se je nasmehnil mladi gospod. — Morda imate prav, da se še nisem začel rediti, toda gibčen nisem več tako, kakor svoje dni. Kaj menite, Parker?

Stari sluga ga je začudeno poslušal, ker ni bil vajen, da bi gospoda govorila z njim o takih rečeh. Njegov gospod je pa vihal svoje brčice, podobne obrabljeni zobni krtačici.

— Parker, ribe pojdem lovit.

— Da, sire.

— Telefoniral sem že, naj mi pošljejo ribiško palico in trnke. Poskrbite, prosim, da bo vse pripravljeno, zdi se mi, da ne bo napačno, če ostanem dva tedna zunaj na svežem zraku. Sicer se začnem rediti in osramotim ves rod Morgana — morskoga roparja in znamenitega ribiča?

— Da, sire. — Marsikaj sem slišal in čital o njem, sire.

Komornik se je za hip ustavil na pragu in čakal, kdaj mu gospod namigne, naj odide.

— Sicer pa ne morem biti nič kaj ponosen nanj. Bil je razbojnik z dušo in telesom.

— Nikakor ne, sire! — je ugovarjal Parker.

— Bil je guverner na Jamajku. Umrl je v velikih časteh.

— Da, seveda, imel je srečo, da ni končal svojega življenja na vešalih, — to je res, — se je zakrohotal Francis. — Vendar pa moram resnici na ljubo priznati, da je bil našemu rodu samo v sramoto. Sicer sem pa hotel samo reči, da sem si zelo natančno ogledal njegov portret in ugotovil, da je ostal mož do smrti suh in da je umrl brez trebuščka. To je edina pozitivna lastnost, ki smo jo podedovali od njega. Njegovih znamenitih zakladov nismo našli, pa tudi sicer nam ni ničesar zapustil, razun gibčne postavbe brez trebuščka. In baš to je "zafiksirana rodbinska posebnost," kakor so me učili na univerzi.

Mladi Morgan je umolknil in sluga je tiho odšel iz sobe. Gospod je začel pazljivo čitati jutranje novine, iz katerih je izvedel, da se otvoritev Panamskega kanala odgodi najmanj za tri tedne.

Oglasil se je telefon in skozi električne živece koncentrirane civilizacije je iztegnila Usoda svoje tipalke proti Francisu Morgani, sedečemu v širokem naslanjaču v knjižnici dvorca, ki ga je zgradil njegov oče na Riverside Drive.

— Toda, prosim vas, draga gospodična Caruthers, — je govoril mladi Morgan po telefonu, — naj se zgodi na borzi karkoli, za Tampico-Nafto se ni treba bati. To je realno podjetje, ne pa borzna afera. Kar pogum! Ne dajte se premetiti! Naj spekulirajo z delnicami, naj le poskočijo za dve ali tri točke. Nikar jih ne prodajajte! Tampico-Nafta ni igralnica ali loterija — to vam je prava industrija. — Škoda, da je podjetje tako fenomenalno ogromno, da ga ne morem financirati sam, sicer bi borza Tampico niti ne povohala. Ne pozabite, da so dosegla samo naročila na cisterne nad en milijon. Naše železniške proge in trojne cevi, po katerih teče nafta, stanejo nad pet milijonov. A to še ni vse. Naša produkcija je dosegla že sto in sto milijonov sodov in zdaj gre samo za to, da spravimo nafto v cisterne. Zdaj je kot nalašč ugoden čas za vlaganje kapitala. Še eno ali dve leti, da bodo vladne obilgacije v primeri z našimi delnicami navaden ovojni papir za bonbone.

— Da, da, le verjemite. Nikar se ne ozirajte na borzo. Spomnite se, da vam nisem svetoval kupovati delnic takoj. Nobenemu svojih prijateljev nisem svetoval tega, dokler stvar ni bila jasna, zdaj pa, ko ste že riskirali, ne klonite glave. Podjetje je prav tako solidno, kakor Angleška banka . . . Hvala, imenitno. Včeraj sva si z Dickyjem razdelila trofeje. Izborna partija, samo če bi Dicky ne bil preveč temperamenten za to igro. Ha, ha, ha! Da? Moj temperament, pravite? Ha, ha, ha!

(Dalje prihodnjik.)

Jesen

Gustav Strniša

Jera je močna in silna. Nikogar se ne boji, še hlapca Domna je nekoč treščila ob tla. Fant je od sramu zardel in se zaklel, da se bo nad njo znošil.

Domen je bil nekam vase zakrknjen človek, njegove male, sive oči niso prav nič dobrega obetale.

Jera se mu je pa smejala. Sunila ga je v bok in mu rekla: "Saj te je vrgla tvoja nerodnost! Tak velikan me boš vendar položil na tla kakor igračo,

ako bi se ti bila pustila, da bi me bil pošeno objel okoli pasu. Ampak pri meni si naletel na pravo, od strani sem te, in sam nisi bil pripravljen, ko sem te zasakala in si že ležal na tleh!"

Domen tistega govorenja še poslušal ni. Grdo je dekleta pogledal in odšel v hlev.

Pa se je res nad Jero znošil, in še kako! Počasi se ji je splezal v srce, da še sama ni vedela, kdaj se je zagledala vanj.

Dobro ji je znal pihati na dušo. Kar čudila se je, tako lepo ji je govoril, dokler je ni popolnoma zamrežil.

Ona je trpela. Bala se je in

trepetala, saj je vedela, da ni več sama.

Hlapec se je pa norčeval: "Vidiš, pa sem le močnejši! Pošteno sem se znošil nad teboj!"

Pogledala ga je in kar razumeti ga ni mogla.

On je pa omenil: "Le glej me! Ali misliš, da boš res pometala z Domnom kakor s kakšno cunjjo. S prvim odpovem službo. Ti pa delaj, kar hočeš! Bab ne maram, najmanj pa še tebe!"

Zasul se je in odšel. Odslej je hodila Jera vsa zamišljena po hiši. Kaj naj stori?

VRHNJA PLAST



"Mislim, da je kopel pripravljena za vas, gospod."

Ali naj prizna gospodinja? Skrb ji je legla na srce. Bala se je trenutka, ko bodo gospodarjevi sami opazili in bo morala z besedo na dan.

Na vrtu so dozorela jabolka. "Jera, na drevo pojdi jabolka trgati!" ji je ukazala gospodinja.

In Jera je pristavila lestvo in splezala na jablan. Med trganjem jabolok je ves čas premišljevala:

"Kaj naj storim? Kako naj ravnam? Jablan rodi svoj sad. Človek ga je vesel. Pokrepla se z jabolkom in hvaležen je drevesu, ki ga je rodilo. Domača žival rodi mladičke. Ljudje se jih vzradoste in pomagajo materi. Jaz pa, človek, ženska sirotina, ne vem kaj storiti."

Počasi je segala po živoročeh sadežih, a njene misli so se vrtile kakor blisk in nemirno butale ob stene njenega srca ter jo vznemirjale.

Stopila je na debelo vejo sredi drevesne krošnje. Vaa je bila zakrita med zelenjem in sadjem.

Ko je tako gledala okoli sebe in obirala jabolka, se je hipoma spomnila:

"Se višje splezam. Na tenko vejo stopim, da se bo prelomila pod menoj. Jaz bom pa padla na tla, kjer bom obležala mrtva."

Spet je segla po jabolku in ga pogledala. Bilo je veliko, temnordeče. Spomnila se je:

"Drevo se bo streslo pod mojo težo. Z menoj se bodo usula na tla jabolka, ki bodo obležala okoli mene in v moji krvi. Dozorela sem, kakor ta jablan, a sadu ne smem dati, ker bom prekleto, če ga dam. Službo bom izgubila, z otrokom bom morala sama po svetu. Kam naj zatavam? Kaj naj storim? Da, da, samo še smrt me rešila!"

Jeri je pri srcu mučno, da bi zakričala. Urneje sega po jabolkih in jih hlastno meče v košaro. "Ali ni prav tako s človekom?" se spomni. "Ali ni tale Domen tako odtrgal mojega srca? Mirno je bilo, veselo in zdravo. Pa je segel in ga odtrgal. Ni ga vzel, da bi okušal njegov slaj, treščil ga je v blato in ga stopal. Zdaj se pa še norčuje." Stopila je še za vejo višje, ki se je močno zazibala pod njeno težo. Nič več ni trgala jabolok. Skozi vejevje se je ozirala po vasi, kakor bi se poslavljala.

Pa se je nasmehnila v daljavi na griču z zarjo obilita slamnata streha Špelne kočice, ki je bila vaška padarica in so ji vsi pripisovali veliko modrost.

Utopljenju je dobra vsaka večica. Jera se je že spomnila: "Ne smem se ubiti! Se k Špali stopim. Moja birmanska botra je. Ze zdavnaj je nisem videla, ker nekam bolega. Morda mi bo pomagala."

Kar nepričakovano ji je odleglo. Spet je segla po jabolku in mislila na Domna in na Špelo. Ko je bila košara že tretjič polna, je odšla Jera z drevesa.

Spela je sedela na nizki pručki in lupila krompir. Zagledala je Jero in že je pokazala svoje prazne dlesne:

man se ji je Domen poizkušal približati.

Ko je minil mesec, se niti spomnil ni, da bi službo odpovedal. Ne, ne, Jere ni hotel kar tako zapustiti.

In potem je pričel vedno bolj laziti za njo. Ona se ga je ogibala. Ko je opazil, da hodi k botri Špeli, je šel enkrat tudi sam k starki in jo vprašal, kako da se je Jera tako izpremenila in da ga več ne mara.

Spela je skomignila z ramami:

"Kakor si si postlal, tako pa počivaj! Dobila sem ji že drugo službo in kmalu pojde. Otroka bom pa oddala jaz kam v rejo. Bom že gledala, da ne boš nikoli videl ne nje ne deteta. To je moja skrb."

Zdaj je kar bruhalo iz njega: "Ne bodite vendar taki! Ali ste se vsi zakleli zoper mene? Pogledajte! Po materi sem podedoval kos travnika. Nekaj denarja imam. Jera ima nekaj dot. Bajto bi si postavila in nekaj sveta dokupila. Pričel bom delati pri železnici, ki jo prično spomladi graditi. Kaj ko bi se z Jero vzela?"

"Ne vem, če bo kaj kruha iz te moke?" je podvomila botra. "Z dekletom nisi znal ravnati. Zdaj se je pa izpametovala. Tudi se že nekdo drug zanima za-

njo, čeprav ve, da je tako je ne oboja in se ne nadeja, kakor ti, čeprav bo tvoje. Pa kaj? Ona nikoli mara. Proč si želi, daleč zapustiti."

"Pomagajte mi, da se v ravna! Hvaležen vam bom vsjači Domen okoli botre, najrajši veselo zavriakala mu pa odvrne: "Govorila bom z njo, tako siten. Pa pridvi v popoldan k meni! Izkušil bom pridržati. Morda se la omeščati. Pa da ji ne bo kaj otrebežljaj!"

"Kako, saj me še pogleda. In v nedeljo sta se res la pri botri. Jera izpode marala kar nič slišati. Še botro je bila huda in zbe hotela. Nazadnje se ji je krepki Domen, ki je stal znojen in si ni vedel pomag vendar zamislil in privo da se vzameta.

Pri Domnovih je vendar spodar mož sam, kajti pripameten človek je in Jera njim srečna.

Kadar obira mlada g nja jabolka, se pač vedno mni tiste nesrečne jeseni, je hotela končati življenje, beče polaga lepe, rdeče v košaro, kakor bi bilo reko jabolko rdeče živo sro

Nova VELIKA KUCHARICA

Po dolgoletnih izkušnjah in preizkušnjah je Felicita Kalinšek svojo veliko Kuharico vnovič spopolnila in predelala. Ta izdaja je sedaj osma, kar pomeni za slovenske razmere več kakor še tako gostobesedna reklama.

Na vsi kakor 700 straneh je strnila odlična in priznana avtorica vsa stara in najnovejša dogmata kuhinjske umetnosti. Šest je obdelana nad vse pregledno, izbira receptov je izbrana. TO JE NAJPOPOLNEJŠE DELO, KI GA IMAMO NA TEM PODROČJU. Oprema knjige je rustikalna. Naložilo jo slika v besedilu, 94 je avtorih burvanjih tabel, ki jih je naslikal Dragotin Humek . . .

Vsaka gospodinja, ki se gaveda svoje odgovornosti za zdravo in pravilno prehrano družine, si mora to knjigo omisliti. Vsaka gospodinja se mora namreč pridobiti umetnosti, kako bo svojim domačim nudila zdravo hrano v potrebni izbiri in menjava. Vsaka gospodinja bo hotela tudi svoje goste iznenaditi s posebno izbranimi jedili. Za vse to ji bo najboljša vodnica in učiteljica SLOVENSKA KUCHARICA

Četudi je omeni naslik knjige v vseh pogledih ne samo vsebinsko, ampak tudi tehnično popolnejši od vseh dosedanjih izdaj, je cena knjige sedaj znižana. \$5. (Poštino plačamo mi.)

Naročite pri: Velja samo \$5. KNJIGARNI: SLOVENIC PUBLISHING COMPANY 216 West 18th Street New York, N. Y. GOSPODINJE IN DEKLETA, TO JE KNJIGA ZA VAS!

NAROČITE SI DNEVNIK PROSVETA

Pe sklopa 11. redne konvencije se lahko naroči na list Prosveta prišteje odem, dva, tri, štiri ali pet članov in ene družine k odznanim. List Prosveta stane vs vno enako, za člano ali nečlano \$1.20, eno leto naročnina. Kar pa člani še plačajo pri assessmentu \$1.20, tednik, so jim to prišteje k naročnini. Torej sedaj ni vreden, če je list prodarg za člano SNPJ. List Prosveta je vaša lastnina, gotovo je v vsaki družini nekdo, ki bi rad čital list vsak dan. Člani lista Prosveta je:

Za Zdraž. države in Kanado. \$6.00	Za Ciereo in Chicago je. \$10.00
1 tednik in. 4.00	1 tednik in. 4.00
2 tednika in. 8.00	2 tednika in. 8.00
3 tednike in. 12.00	3 tednike in. 12.00
4 tednike in. 16.00	4 tednike in. 16.00
5 tednikov in. 20.00	5 tednikov in. 20.00

Za Evropo je. \$9.00

Izpolnite spodnji kupon, priložite potrebno vsoto denarja ali mandat. Order v pisnu in si naročite Prosveto, list, ki je vaša lastnina.

Pojasnilo:—Vselej kakor hitro kateri teh članov preneha biti član SNPJ, ali če se preseli groč od družine in bo zahteval sam svoj list, tednik, bode moral tisti član in dotično družine, ki je tako obsej naročena na dnevnik Prosveto, to takoj naznaniti upravništvu lista in obenem doplačati dotično vsoto listu Prosveta. Ako tega ne storite, tedaj mora upravništvo snižati datum za to vsoto naročnina.

PROSVETA, SNPJ, 2657 So. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

Priloženo polijam naročnino za list Prosveto vsote \$

1) Ime. Čl. družine

Naslov

Ustavite tednik in ga pripišite k moji naročnini od slednjih članov moje družine:

2) Čl. družine

3) Čl. družine

4) Čl. družine

5) Čl. družine

Mesto. Država.

Nov naročnik. Star naročnik.